

# 涉未成年人案件材料“应封尽封”

新规特别强调电子数据也应同步封存、加密、单独管理，并设置查询权限

新华社北京电 记者30日从最高人民检察院获悉，未成年人刑事案件程序中的材料，在诉讼终结前一律加密保存、不得公开；人民法院依法判决后，被判处五年有期徒刑以下刑罚以及免予刑事处罚的，相关部门应当主动对自己掌握的未成年人相关犯罪记录予以封存。

近日，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合发布《关于未成年人犯罪记录封存的实施办法》。实施办法全文共计26条，涵盖未成年人犯罪记录的定义及范围、封存情形、封存主体及程序、查询主体及申请条件、提供查询服务的主体及程序、解除封存的条

件及后果、保密义务及相关责任等内容。

为使封存内容更全面，实施办法规定，对于未成年人不予刑事处罚、不追究刑事责任、不起诉、采取刑事强制措施的记录；对涉罪未成年人进行社会调查、帮教考察、心理疏导、司法救助等工作的记录也应当依法封存。对于涉及未成年被害人的案件、涉及未成年人民事、行政、公益诉讼案件，也要注意对未成年人的信息予以保密。

同时，实施办法还规定，对所有的案件材料，应当执行个人信息保护法的相关规定，加密处理，执行严格的保管制度。除了纸质卷宗、档案材料等实质化封存外，特别强调电子数据也应当同步封存、加密、

单独管理，并设置严格的查询权限。并且，封存的案件材料不得向任何平台提供或者授权相关平台对接，不得授权网络平台通过联网直接查询未成年人犯罪信息。

刑事诉讼法设立犯罪记录封存制度，有利于涉罪轻的失足未成年人消除因犯罪记录产生的标签效应、重新回归社会，也有利于推动社会善治。

最高人民检察院第九检察厅负责人表示，需要强调的是，未成年人身心未完全成熟，依法应当予以特殊优先保护，但实践中也要坚持宽严相济，对罪行较轻的，着力教育感化挽救；对涉嫌严重犯罪的，依法批捕起诉，刑期超过五年的，依法不予封存犯罪记录。 刘奕湛

## 中小学、幼儿园安全防范新标准6月实施

新华社北京电 《中小学、幼儿园安全防范要求》(GB/T 29315-2022)近日经市场监管总局批准发布，将于6月1日起正式实施。这一标准明确了校园安全防范的16个重点部位和区域，把校园安全防护区域从内部延伸到了门口、周边地区。

这是记者30日从市场

监管总局获悉的。新标准是在2012年版标准的基础上进行的首次修订，弥补了人力防范和实体防范方面要求偏低、系统技术指标与新技术应用不匹配不协调等问题，对于进一步完善校园安全防范工作规范体系具有重要意义。

标准以体现校园安全“人防、物防、技防相结合”为重点，保障学生和教职员的人身安

全为主要目标，从实际出发，强化问题导向，着力在重点部位、重要措施、应急处置、技术支撑等方面完善相关内容与技术规范，提升学校安全防范水平。标准适用于中小学和幼儿园安全防范系统的建设和管理，其他未成年人集中教育培训、救助保护等机构或场所安全防范系统的建设与管理可参照执行。 赵文君

5月29日，中铁建工白沙湾足球基地项目工地，一名小女孩在“知心姐姐”陪护下系上自己的“微心愿”。

当日，共青团青岛市委举行“益路童行 结对帮扶”主题活动。活动邀请部分农民工子女以及项目周边乡镇困难儿童走进建设工地，并帮助部分孩子实现其“微心愿”，迎接“六一”儿童节的到来。 新华社发



## 三个“历史最低”显示我国妇幼健康新成就

据新华社北京电 妇女儿童健康是反映国家全民健康水平、生活质量和文明程度的核心指标，也是“健康中国2030”规划重要组成部分。“六一”国际儿童节到来之际，一组数据显示，十年来我国儿童健康管理率保持在九成以上，孕产妇、婴儿、5岁以下儿童死亡率均降至历史最低水平。

在30日举行的国家卫生健康委新闻发布会上，国家卫生健康委妇幼健康司司

长宋莉介绍，十年来我国妇女儿童健康水平、健康均等化水平不断提升，中国特色妇幼健康服务体系不断健全。

少年儿童是国家的未来和希望，守护好妇女儿童健康就是守护好全民健康的基石。统计数据显示，2021年我国孕产妇、婴儿、5岁以下儿童死亡率已分别下降至16.1/10万、5.0‰、7.1‰，均降至历史最低水平。

“我国妇幼健康核心指标已位于全球中高收入国家前列。”宋莉介绍，三项核心指标

降幅趋势持续向好，我国已被世界卫生组织评定为“全球十个妇幼健康高绩效国家之一”。

近年来，经历生育政策调整后，我国高龄生育有所增加。

统计数据显示，目前，全国共有妇产医院793家、儿童医院151家，妇产科医师37.3万人、儿科医师20.6万人，共有妇幼保健机构3032家，妇幼保健机构专业人员54.2万人、床位26.0万张，孕产妇住院分娩率持续稳定达99%以上。

李恒

## 上海地铁试点“一码通行”

新华社上海电 自5月30日起，上海地铁“Metro大都会”App上线“一码通行”功能，一屏展示核酸检测结果、健康码及乘车码。乘客在扫码进站过程中能自动完成信息上传并形成溯源，在满足上海市防疫政策要求的同时，提高上海地铁通行效率。

5月22日开始，上海轨道交通3号线、6号线、10号线、16号线恢复运营。按照上海市疫情防控有关要求，乘客在过闸乘车前，要向地铁工作人员展示健康码、核酸检测信息，并使用手机扫场所码，完成这些步骤、满足防疫要求后才能乘坐地铁。

恢复运营以来，上海地铁日均客流在2万至3万人

次。上海地铁方面表示，近日有不少乘客反映，乘坐地铁需要来回在不同码之间切换，比较麻烦。为解决这一“痛点”，上海地铁升级“Metro大都会”App，上线“一码通行”功能，5月30日起在3号线、6号线、10号线、16号线率先试点，后续将逐步在全网络推行。

“Metro大都会”App仅在得到用户实名认证并授权后才会关联其相关防疫健康信息，信息数据仅做展示，不在本地保留数据。

购买单程票、使用实体交通卡等方式进站的乘客，仍需按照扫场所码并亮码核验进站的方式乘坐上海地铁。因特殊原因无法扫场所码的乘客，可持保通卡或实名关联交通卡刷卡进站乘车。

有之忻

## 6月1日起铁路客票预售期将调整为15天

新华社北京电 记者30日从中国国家铁路集团有限公司获悉，为全面贯彻党中央稳住经济大盘部署要求，进一步适应旅客出行需要，根据新冠肺炎疫情防控最新情况，铁路部门决定自2022年6月1日起，将铁路

客票预售期调整为15天(含当天)。

与此同时，根据客流回暖趋势，铁路部门将精准实施“一日一图”，在严格落实疫情防控措施的基础上，动态灵活安排运力，适时加开旅客列车，相关车票实时发售。 樊曦

## 文化和旅游部发布端午节假期4点出游提示

新华社电 端午节假期即将到来，文化和旅游部5月30日发布4点端午节假期出游提示，提醒广大游客合理安排行程、加强个人防护、关注汛期安全、文明健康出游。

——合理安排行程。游客出游前，应关注疫情动态和中高风险地区变化情况，不前往中高风险地区旅游。通过权威渠道查询景区开放、限流措施，尤其要了解门票预约、分时段游览等措施，合理规划旅游线路和时间。密切关注目的地及沿途天气状况，根据天气预警及时调整行程。

——加强个人防护。出游期间，自觉遵守疫情防控规定，戴口罩、勤洗手，少聚集、勤通风，养成“一米线”好习惯，避免扎堆。咳嗽、打喷嚏时，注意用肘部或纸巾遮

掩，不随地吐痰。出现感冒、发热等症状时，应停止游览并及时就医。

——关注汛期安全。在山区、河谷等区域要防范山体滑坡、落石、泥石流、山洪暴发等安全风险。避免前往不具备开放接待旅游者条件的区域，不在没有安全保障的水域游泳。根据个人年龄、健康、心理等状况，量力而行，谨慎选择划船、漂流、浮潜、深潜等涉水活动，并在专业人士指导下进行。

——文明健康出游。出游期间，树立文明旅游意识，遵守文明行为规范，关爱自然生态，爱惜公共设施，遵守公共秩序。积极践行“光盘行动”，杜绝餐饮浪费，提倡使用公勺公筷。不污染水源，不随意丢弃饮料瓶、包装袋、湿巾等废弃物，不践踏绿地花丛，不刻划攀折树木，弘扬文明新风尚。

徐壮